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NỘI QUY
QUẢN LÝ, BẢO VỆ, KHAI THÁC
DI TÍCH LỊCH SỬ VĂN HÓA QUỐC GIA ĐỀN MẪU TIÊN LA

Đền Mẫu Tiên La, xã Đoan Hùng, huyện Hưng Hà, tỉnh Thái Bình (Tiên La Linh Từ), nơi chính thờ Thánh Mẫu Bát Nàn Đông Nhung Đại Tướng Vũ Thị Thục (Chầu Bát), Người có công cùng Trưng Vương đánh đuổi giặc Đông Hán giữ yên bờ cõi, giải phóng dân tộc vào những năm đầu thế kỷ thứ nhất. Đền đã được xếp hạng di tích cấp quốc gia năm 1986. Lễ hội Tiên La là di sản văn hóa phi vật thể quốc gia năm 2016.
Căn cứ Luật Di sản văn hoá đã được Quốc hội Nước CHXHCN Việt Nam sửa đổi, bổ sung thông qua tại Kỳ họp thứ 5, khoá XII, ngày 18/06/2009; Nghị định số 110/2018/NĐ-CP ngày 29/08/2018 của Chính phủ Quy định về quản lý và tổ chức lễ hội; để bảo vệ và phát huy giá trị lịch sử, văn hóa của di tích. Ban Quản lý di tích lịch sử quốc gia Đền Tiên La yêu cầu cán bộ, nhân dân và quý khách thực hiện tốt những quy định sau:
1. ĐỐI CÁN BỘ, NHÂN VIÊN BAN QUẢN LÝ DI TÍCH

- Giúp UBND xã tổ chức quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị lịch sử văn hóa của di tích.
- Thường xuyên bố trí người trực để đón tiếp và hướng dẫn khách đến lễ, tham quan, tìm hiểu, nghiên cứu di tích; luôn có thái độ lịch sự, hòa nhã, thân thiện trong giao tiếp cũng như trong quá trình hướng dẫn du khách.
- Kịp thời thông báo cho cơ quan quản lý nhà nước khi di tích có nguy cơ bị  hủy hoại, lấn chiếm đất đai hoặc mất an ninh trật tự.
2. ĐỐI VỚI NHÂN DÂN VÀ QUÝ KHÁCH VỀ HÀNH LỄ VÀ THAM QUAN TẠI DI TÍCH
- Khi đến hành lễ hoặc tham quan di tích, yêu cầu quý khách ăn mặc gọn gàng lịch sự, không có hành vi ứng sử thiếu văn hóa.
- Mọi người đều phải có trách nhiệm bảo vệ hiện vật, đồ thờ tự tại di tích; không tự ý thay đổi, di chuyển đồ thờ khi chưa được sự đồng ý của Thủ Nhang và Ban Quản lý di tích.
- Quý khách thành tâm chiêm bái và hành lễ trong cung cấm phải xin phép và sự hướng dẫn của Thủ nhang và Ban quản lý di tích.
- Quý khách thắp hương tại Lư hương công đồng trước cửa Đền khi vào Đền, hóa vàng mã đúng nơi quy định để đảm bảo an toàn phòng, chống cháy nổ trong di tích và sức khỏe cộng đồng.
- Quý khách thành tâm công đức để bảo quản, tu bổ di tích, xin ghi vào sổ công đức và tự tay bỏ tiền vào hòm công đức, nếu công đức bằng hiện vật, xin thực hiện theo hướng dẫn của Thủ nhang và Ban quản lý di tích.
- Mọi người có ý thức giữ gìn cảnh quan và vệ sinh môi trường, không mang chất nổ, chất dễ cháy vào khu di tích; không tự ý quay phim, chụp ảnh trong khu vực cấm của di tích.
- Cấm đánh bạc, tổ chức các hoạt động mê tín dị đoan, kinh doanh dịch vụ văn hóa phẩm trái quy định của pháp luật trong khuôn viên di tích.

- Các hộ kinh doanh bán hàng đúng nơi quy định, không bán hàng trong sân di tích, không chèo kéo và bán hàng giá cao so với quy định và hàng kém chất lượng.
- Những người tham gia viết sớ, giải thẻ ngồi đúng vị trí theo sự xắp xếp của Ban Quản lý di tích.
- Quý khách về hành lễ và tham quan di tích cần liên hệ với Thủ nhang và   Ban Quản lý để bố trí, sắp xếp và hướng dẫn; đối với các đoàn Hát chầu văn thực hiện nghiêm túc và duy trì các làn điệu, bộ gõ có trong nghi thức hát văn; không tự ý đưa các bộ gõ, biến tướng các làn điệu không có trong hát văn vào phục vụ nghi lễ tại di tích.
Quý khách tự bảo quản hành lý, tư trang cá nhân; phương tiện của quý khách để đúng nơi quy định; để thể hiện sự trang nghiêm và tôn kính, khi về di tích quý khách không đi bất cứ các loại phương tiện vào sân đá trước di tích.
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